
Σημειώσεις στο Μάθημα

ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ



Πυκνωτές

Τι είναι ο πυκνωτής;
Ο πυκνωτής είναι ένα ηλεκτρικό

στοιχείο που έχει τη δυνατότητα να

αποθηκεύει ηλεκτρική ενέργεια υπό
μορφή ηλεκτρικού πεδίου.

VAB

Πυκνωτής είναι ένα σύστημα δύο

αγώγιμων πλακών (ή επιφανειών), οι

οποίες χωρίζονται από μονωτικό υλικό

(διηλεκτρικό). Όταν εφαρμόζεται τάση

μεταξύ των πλακών, αποθηκεύονται ίσου

μέτρου και αντίθετου πρόσημου φορτία
σε κάθε πλάκα.

Ορισμός:



Πυκνωτές

Τι είναι ο πυκνωτής;
Ο επίπεδος αποτελείται από δύο

παράλληλες μεταλλικές, ίσου
μήκους και πάχους.

VAB

Οι πλάκες είναι αγώγιμες (συνήθως

μέταλλο).

Το διηλεκτρικό υλικό (π.χ. αέρας,

χαρτί, πλαστικό, κεραμικό) εμποδίζει

τη ροή ρεύματος και ενισχύει την

ικανότητα αποθήκευσης.



Πυκνωτές
Τι δουλειά κάνει ένας πυκνωτής;

Είναι μια διάταξη που λειτουργεί ως αποθήκη ηλεκτρικού
φορτίου, συνεπώς και ηλεκτρικής ενέργειας.

Μόλις συνδέσουμε μια πηγή τάσης στα άκρα του, αυτός
αρχίζει να φορτίζει.

Πού χρησιμοποιείται ένας πυκνωτής;
Σε φίλτρα, χρονοκαθυστερήσεις, κύκλους

φόρτισης/εκφόρτισης, κ.λπ. 

Σε Τηλέφωνα, Ραδιόφωνα, Τηλεοράσεις, Ηλεκτρονικούς

υπολογιστές, Φλας Φωτογραφικών μηχανών κ.α.

Είναι οι ηλεκτρονικοί φρουροί των ολοκληρωμένων
ηλεκτρικών κυκλωμάτων.



Πυκνωτές

Χρήση στο αυτοκίνητο



Πυκνωτές
Τρόποι φόρτισης πυκνωτή

α. Με επαγωγή



Πυκνωτές
Τρόποι φόρτισης πυκνωτή

β. Με πηγή

+

+

+

_

_

_

Ο Πυκνωτής διακόπτει το ρεύμα μόλις
ολοκληρωθεί η φόρτιση του.

http://micro.magnet.fsu.edu/electromag/java/capacitor/index.html


Πείραμα
➢ Μόλις κλείσει ο διακόπτης η πηγή φορτίζει τους οπλισμούς με

θετικά (+Q) και αρνητικά (-Q) ηλεκτρικά φορτία.

➢ Όταν η τάση Uc στα άκρα του πυκνωτή γίνει ίση με την Ε, το ρεύμα

μηδενίζεται.

➢ Αν αποσυνδέσουμε την πηγή από το κύκλωμα, ο πυκνωτής θα

παραμείνει φορτισμένος και η τάση στα άκρα του Uc θα είναι ίση

με E (Uc = E)

➢ Ο πυκνωτής θα εκφορτιστεί και η τάση στα άκρα του θα
μηδενιστεί, αν συνδέσουμε σε αυτόν κάποια κατανάλωση (π.χ. μια

αντίσταση) ή αν βραχυκυκλώσουμε τα άκρα του.



Πείραμα
➢ Κάντε κλικ στην παρακάτω εικόνα και

πραγματοποιείστε το πείραμα που περιγράψαμε στην

προηγούμενη διαφάνεια, χρησιμοποιώντας στο

εικονικό εργαστήριο της εφαρμογής του phet.

https://phet.colorado.edu/sims/html/circuit-construction-kit-ac-virtual-lab/latest/circuit-construction-kit-ac-virtual-lab_all.html?locale=el


Πυκνωτές
Χωρητικότητα πυκνωτή

➢ Στο παρακάτω κύκλωμα μεταβάλουμε την τάση 
της πηγής U με την οποία φορτίζεται ο 
πυκνωτής. 

➢ Η γραφική παράσταση  που θα προκύψει μεταξύ 
της τάσης (Uc) και του Φορτίου (Q) του πυκνωτή 
θα έχει την παρακάτω μορφή:

Q

Uc

Ερώτηση

Από το διάγραμμα, τι 

σχέση έχουν τα μεγέθη 

Q και Uc; 

Τα μεγέθη Uc και Q

είναι ανάλογα.



Πυκνωτές
Χωρητικότητα πυκνωτή

• Tα μεγέθη Q και U είναι ανάλογα, δηλ.

• το πηλίκο Q / U είναι σταθερό.

• Το πηλίκο Q / U ονομάζουμε χωρητικότητα C του 
πυκνωτή, δηλ.

➢ Μονάδα: (S.I.) 1 Farad – Φαράντ, 1F = 1 C/V

➢ Αλλά συνήθως χρησιμοποιούνται (γιατί;):

 1 mF = 10-3 F

 1 μF = 10-6 F

 1 nF = 10-9 F

U

Q
C =



Πυκνωτές
Χωρητικότητα πυκνωτή

• Η χωρητικότητα (C) ενός πυκνωτή δείχνει όσο ηλεκτρικό
φορτίο (Q) «χωράει» στους οπλισμούς του για μια
δεδομένη τάση (Uc) που επικρατεί στα άκρα του.

• Η ποσότητα του φορτίου Q που συσσωρεύεται στους
οπλισμούς του πυκνωτή είναι ανάλογη της τάσης Uc που
επικρατεί στα άκρα του: 𝑸 = 𝑪 ∙ 𝑼𝒄

• Η χωρητικότητα C ενός πυκνωτή έχει σταθερή τιμή,
ανεξάρτητα από την τάση και το φορτίο.

Σύμφωνα με τα παραπάνω:

𝑪 =
𝑸

𝑼𝒄



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ

Πυκνωτές



Πυκνωτές
1. Αν ένας πυκνωτής έχει στον ένα οπλισμό του φορτίο

+Q=50μC και στα άκρα του εφαρμόζεται τάση Uc=50V,

τότε στον άλλο οπλισμό του θα έχει αρνητικό φορτίο

-Q= ….. μC και χωρητικότητα C=.... μF.

2. Όταν ένας πυκνωτής με χωρητικότητα C=2,2μF έχει

στα άκρα του τάση Uc=20V, τότε το φορτίο του είναι

Q= ……. μC.

3. Όταν ένας πυκνωτής με χωρητικότητα C=2,2μF έχει

στα άκρα του τάση Uc=40V, τότε το φορτίο του είναι

Q= …… μC.

4. Όταν ένας πυκνωτής με χωρητικότητα C=4,7μF φέρει

στους οπλισμούς του φορτίο Q=23,5μC, τότε η τάση

τροφοδοσίας στα άκρα του είναι Uc= …V.

1
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Πυκνωτές

Κοινοί πυκνωτές  του εμπορίου Σύμβολο πυκνωτή

Κατασκευαστικά Χαρακτηριστικά

ε = διηλεκτρική σταθερά

του υλικού

μεταλλικό 
φύλλο διηλεκτρικό

πυκνωτής με διηλεκτρικό

οπλισμοί
σύρματα 
σύνδεσης

πλαστικό 
κάλυμμα

αλουμίνιο

διηλεκ-
τρικό

Σύνδεση (-)

Σύνδεση 
(+)

μεταλλικό
φύλλο



S
εC =



Πυκνωτές
Χωρητικότητα πυκνωτή

Ερώτηση: Από τι εξαρτάται η χωρητικότητα ενός 
πυκνωτή; 

Εξαρτάται από το φορτίο Q ή τη τάση 
του U;   OXI!

Εξαρτάται από:

1. Τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά (σχήμα και μέγεθος
οπλισμών)

2. Την απόσταση οπλισμών και

3. Το διηλεκτρικό μεταξύ οπλισμών. 

S
εC =



Πυκνωτές
Διηλεκτρικό Πυκνωτή



Πυκνωτές
Διηλεκτρικό Πυκνωτή



Πυκνωτές
Διηλεκτρικό Πυκνωτή

Κάντε κλικ στην παρακάτω εικόνα για να πειραματιστείτε

στο εικονικό εργαστήριο πυκνωτών με τις διαστάσεις του

οπλισμού (1η καρτέλα) και το διηλεκτρικό (2η καρτέλα)

του πυκνωτή.

https://phet.colorado.edu/sims/cheerpj/capacitor-lab/latest/capacitor-lab.html?simulation=capacitor-lab&locale=el


Πυκνωτές
Χωρητικότητα Επίπεδου Πυκνωτή

𝜀0 =
1

4 ∙ 𝜋 ∙ 9 ∙ 109
𝐹

𝑚
= 8,85 ∙ 10−12

𝐹

𝑚
= 8,85

𝑝𝐹

𝑚



Πυκνωτές

Ένταση Ηλεκτρικού Πεδίου Επίπεδου Πυκνωτή



Πυκνωτές

Διηλεκτρική Αντοχή



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ

Πυκνωτές



Πυκνωτές
1. Ένας επίπεδος πυκνωτής με διηλεκτρικό αέρα (εr=1, εο= 8,85pF/m) έχει

οπλισμούς με επιφάνεια S=10cm2 και απόσταση μεταξύ των

οπλισμών d=1mm.

α) Η χωρητικότητα του πυκνωτή είναι C= …….. pF

β) Αν μεταξύ των οπλισμών του τοποθετηθεί λάδι (εr=2) ως

διηλεκτρικό υλικό, τότε η νέα χωρητικότητά του θα είναι C’= ...… pF

2. Ένας επίπεδος πυκνωτής με διηλεκτρικό αέρα (εr=1, εο = 8,85pF/m)

έχει οπλισμούς με επιφάνεια S=0,4m2 και απόσταση μεταξύ των

οπλισμών d=354μm.

α) Η χωρητικότητα του πυκνωτή είναι C= ….. nF

β) Αν μεταξύ των οπλισμών του τοποθετηθεί χαρτί (εr=3,5) ως

διηλεκτρικό υλικό, τότε η νέα χωρητικότητά του θα είναι C’= …… nF

γ) Αν μεταξύ των οπλισμών του εφαρμοστεί τάση 177V, τότε η ένταση

του ηλεκτρικού πεδίου για τις χωρητικότητες C και C' θα είναι Ε=

………….V/m και Ε’= …..…..…V/m αντίστοιχα.

δ) Τι παρατηρείτε μεταξύ των εντάσεων Ε και Ε';

17,7

8,85
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Πυκνωτές
3. Αν ένας πυκνωτής είναι συνδεδεμένος με μια ηλεκτρική πηγή τάσης Ε

και χωρίς να τον αποσυνδέσουμε από την πηγή, τοποθετήσουμε

μεταξύ των οπλισμών του ένα διηλεκτρικό υλικό με εr=2, τότε ποια από

τα παρακάτω θα συμβούν;

α) θα διπλασιαστεί η χωρητικότητά του C

β) θα διπλασιαστεί το φορτίο του Q

γ) θα υποδιπλασιαστεί η τάση στα άκρα του

δ) θα διπλασιαστεί η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου Ε ανάμεσα

στους οπλισμούς του

Σ

Σ

Λ

Λ



Πυκνωτές
4. Η διαφορά δυναμικού μεταξύ δύο παράλληλων πλακών, στις οποίες

επικρατεί ομογενές μαγνητικό πεδίο, είναι U=100V. Η απόσταση μεταξύ

των πλακών είναι l=0,02m. Να υπολογιστούν:

     α) Η ένταση Ε του ηλεκτρικού πεδίου.

β) Το έργο W που παράγεται κατά τη μεταφορά ενός θετικού

σημειακού φορτίου q=1C, από τη θετικά φορτισμένη πλάκα προς

την αρνητικά φορτισμένη πλάκα.

      γ) Η δύναμη F που ασκείται στο θετικό σημειακό φορτίο q=1C, κατά τη

μεταφορά του από τη θετικά φορτισμένη πλάκα προς την αρνητικά

φορτισμένη πλάκα.

Δεδομένα Ζητούμενα

U=100V

l=0,02m

q=1C

β) W = ;

γ) F =; στο φορτίο q ;

α) E =; 

ΛΥΣΗ:

Τ.Θ 18935

a)

β)

γ)



Πυκνωτές
4. Ένας πυκνωτής με διηλεκτρικό αέρα έχει αποθηκευμένο φορτίο Q=1C

και η τάση που εφαρμόζεται μεταξύ των οπλισμών του είναι U=100V.

Δίνονται οι σχετικές διηλεκτρικές σταθερές (για τον αέρα: εr=1, για το

τεφλόν: εr=2, για το οξείδιο του αλουμινίου: εr=7). Να υπολογιστούν:

     α) Η χωρητικότητα C του πυκνωτή όταν το διηλεκτρικό είναι αέρας.

β) Η χωρητικότητα C΄ του πυκνωτή όταν το διηλεκτρικό είναι τεφλόν.

      γ) Η χωρητικότητα C΄΄ του πυκνωτή όταν το διηλεκτρικό είναι οξείδιο

του αλουμινίου

Δεδομένα Ζητούμενα

U=100V

εr = 1 αέρα 

Q=1C
β) C΄= ;

γ) C΄΄=; 

α) C =; 

εr = 2 τεφλόν 

εr = 7 αλ/νιο 

ΛΥΣΗ:

Τ.Θ 18960

a) Επειδή η διηλεκτρική σταθερά του αέρα είναι 
εr=1 θα ισχύει ο παρακάτω τύπος: 

β)

γ)



Συνδεσμολογίες Πυκνωτών

Σύνδεση Πυκνωτών σε Σειρά



Συνδεσμολογίες Πυκνωτών

Σύνδεση Πυκνωτών Παράλληλα



Συνδεσμολογίες Πυκνωτών

Μεικτή Συνδεσμολογία Πυκνωτών



Συνδεσμολογίες Πυκνωτών

Παράλληλη συνδεσμολογία ν πυκνωτών Συνδεσμολογία ν πυκνωτών σε σειρά

Όλοι οι πυκνωτές έχουν την ίδια τάση U Όλοι οι πυκνωτές έχουν το ίδιο φορτίο

Το συνολικό φορτίο μοιράζεται στους 
πυκνωτές:

Η συνολική τάση μοιράζεται στους 
πυκνωτές:

Υπολογισμός ισοδύναμης χωρητικότητας: Υπολογισμός ισοδύναμης χωρητικότητας:

Αν ν = 2 => Αν ν = 2 => 𝑪𝝄𝝀 =
𝑪𝟏∙𝑪𝟐

𝑪𝟏+𝑪𝟐

Η ισοδύναμη χωρητικότητα του κυκλώματος
είναι μεγαλύτερη από όλες τις επιμέρους
χωρητικότητες.

Η ισοδύναμη χωρητικότητα του κυκλώματος
είναι μικρότερη από όλες τις επιμέρους
χωρητικότητες.

Όσο περισσότερους πυκνωτές προσθέτουμε
στο κύκλωμα, τόσο μεγαλύτερη γίνεται η
ισοδύναμη χωρητικότητα.

Όσο περισσότερους πυκνωτές προσθέτουμε
στο κύκλωμα, τόσο μικρότερη γίνεται η
ισοδύναμη χωρητικότητα.

𝑪𝝄𝝀 = 𝑪𝟏 + 𝑪𝟐 +⋯+ 𝑪𝝂
𝟏

𝑪𝝄𝝀
=

𝟏

𝑪𝟏
+

𝟏

𝑪𝟐
+⋯+

𝟏

𝑪𝝂

𝑼 = 𝑼𝟏 = 𝑼𝟐 = ⋯ = 𝑼𝝂 𝑸𝝄𝝀 = 𝑸𝟏 = 𝑸𝟐 = ⋯ = 𝑸𝝂

Συγκριτικός πίνακας συνδεσμολογίας πυκνωτών σε σειρά και παράλληλα

𝑪𝝄𝝀 = 𝑪𝟏 + 𝑪𝟐

𝑸𝝄𝝀 = 𝑸𝟏 + 𝑸𝟐 +⋯+𝑸𝝂 𝑼 = 𝑼𝟏 + 𝑼𝟐 +⋯+𝑼𝝂



Συνδεσμολογίες Πυκνωτών

Κάντε κλικ στην παρακάτω εικόνα για να πειραματιστείτε

στο εικονικό εργαστήριο πυκνωτών με την σύνδεση των

πυκνωτών (3η καρτέλα).

https://phet.colorado.edu/sims/cheerpj/capacitor-lab/latest/capacitor-lab.html?simulation=capacitor-lab&locale=el


ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ

Συνδεσμολογίες Πυκνωτών



Συνδεσμολογίες Πυκνωτών
1. Τρεις πυκνωτές χωρητικότητας C1=4μF, C2=8μF και C3=12μF συνδέονται

παράλληλα σε πηγή πολικής τάσης U=10V. Να υπολογιστούν:

     α) τη συνολική χωρητικότητα Cολ της συνδεσμολογίας των πυκνωτών.

β) Οι τάσεις U1, U2 και U3 στα άκρα των πυκνωτών χωρητικότητας C1, C2 και C3

αντίστοιχα.

γ) Το συνολικό φορτίο Qολ των τριών πυκνωτών.

δ) Τα επιμέρους φορτία Q1, Q2 και Q3 των πυκνωτών χωρητικότητας C1, C2 και
C3 αντίστοιχα, καθώς και το συνολικό φορτίο Qολ των τριών πυκνωτών.

Δεδομένα Ζητούμενα

V=10V

C1=2mF β) U1,U2,U3 = ;

γ) Qολ = ;

δ) Q1, Q2, Q3= ;

α) Cολ=;

C2=6mF

C3=3mF

C4=4mF

ΛΥΣΗ:

Τ.Θ 18961

a)

β)

γ)



Συνδεσμολογίες Πυκνωτών
2. Τρεις πυκνωτές χωρητικότητας C1=6μF, C2=3μF και C3=2μF συνδέονται σε

σειρά σε πηγή πολικής τάσης U=12V. Να υπολογιστούν:

     α) τη συνολική χωρητικότητα Cολ της συνδεσμολογίας των πυκνωτών.

β) Τα επιμέρους φορτία Q1, Q2 και Q3 των πυκνωτών χωρητικότητας C1, C2 και
C3 αντίστοιχα, καθώς και το συνολικό φορτίο Qολ των τριών πυκνωτών.

      γ) Οι τάσεις U1, U2 και U3 στα άκρα των πυκνωτών χωρητικότητας C1, C2 και C3

αντίστοιχα.

Δεδομένα Ζητούμενα

U=12V

C1=6mF β) Q1, Q2, Q3,Qολ = ;

γ) U1,U2,U3 = ;

α) Cολ=;

C2=3mF

C3=2mF

ΛΥΣΗ:

Τ.Θ 18962

a)

β)

=>

γ)



Συνδεσμολογίες Πυκνωτών
3. Στο παρακάτω κύκλωμα οι πυκνωτές έχουν τις εξής χωρητικότητες

C1=2mF, C2=6mF, C3=3mF, C4=4mF. Στα άκρα της συνδεσμολογίας

εφαρμόζεται τάση V=20V. Να υπολογίσετε:

     α) τη συνολική χωρητικότητα Cολ της συνδεσμολογίας των πυκνωτών.

β) την τάση V4 στα άκρα του πυκνωτή C4.

      γ) την τάση V1 στα άκρα του πυκνωτή C1.

Δεδομένα Ζητούμενα

V=20V

C1=2mF β) V4 = ;

γ) V1 =; 

α) Cολ=;

C2=6mF

C3=3mF

C4=4mF

ΛΥΣΗ:

Τ.Θ 18358

a)

β)

γ)



Πυκνωτές
Είδη Πυκνωτών

capacitor

f8_2
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Κεραμικοί Πυκνωτές
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Ρυθμιζόμενοι Πυκνωτές
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Ηλεκτρολυτικοί Πυκνωτές (trimer)
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Σταθερά χρόνου τ=RC

Κύκλωμα R-C σε σειρά (φόρτιση πυκνωτή)
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Χαρακτηριστική καμπύλη τάσης – χρόνου φόρτισης
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Χαρακτηριστική καμπύλη ρεύματος – χρόνου φόρτισης
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Κύκλωμα R-C σε σειρά (εκφόρτιση πυκνωτή)

Χαρακτηριστική καμπύλη τάσης – χρόνου εκφόρτισης
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Χαρακτηριστική καμπύλη ρεύματος – χρόνου εκφόρτισης
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Ερωτήσεις κατανόησης
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1. Ανάμεσα στους δύο οπλισμούς ενός πυκνωτή

μπορεί να υπάρχει:

α. μέταλλο.

β. μονωτικό υλικό.

γ. σίδηρος.

2. Οι πυκνωτές αποθηκεύουν:

α. ηλεκτρόνια.

β. πρωτόνια.

γ. νετρόνια.
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3.  Αν φορτίσουμε έναν πυκνωτή με μια μπαταρία

1,5V, τότε η διαφορά δυναμικού ανάμεσα στους

οπλισμούς του πυκνωτή θα είναι:

α. 0V.               β. 1,5V.             γ. 3V.

4.  Συνήθως οι πυκνωτές αέρα χρησιμοποιούνται:

α. στα ραδιόφωνα.

β. στα ρολόγια.

γ. στις κεραίες.
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5. Το φλας μιας φωτογραφικής μηχανής

υποστηρίζεται από:

α. μια μπαταρία.

β. έναν πυκνωτή.

γ. ένα μετασχηματιστή.

6. Η μονάδα μέτρησης της χωρητικότητας ενός

πυκνωτή στο SI είναι:

α. Volt.             β. Coulomb.              γ. Farad.  



Πυκνωτές
7. Η κύρια διαφορά ανάμεσα σε έναν πυκνωτή και μια

μπαταρία είναι ότι:

α. ο πυκνωτής μπορεί να αποθηκεύσει περισσότερα

ηλεκτρόνια από μια μπαταρία.

β. ο πυκνωτής μπορεί να αποθηκεύσει το ίδιο φορτίο με

μια μπαταρία, αλλά σε μικρότερο χώρο.

γ. o πυκνωτής μπορεί να εκφορτιστεί γρηγορότερα από

μια μπαταρία.

8. Όσο μεγαλύτερη είναι η συχνότητα f του

εναλλασσόμενου ρεύματος που εφαρμόζεται στα άκρα

ενός πυκνωτή, τόσο μικρότερη είναι:

α. η χωρητική αντίσταση του πυκνωτή.          

β. Η χωρητικότητα του πυκνωτή.              

γ. Ωμική αντίσταση του πυκνωτή. 



...Τέλος Ενότητας

ΑΡΧΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΑΣ & ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
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Χωρητικότητα πυκνωτή
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Α.  Πυκνωτές αέρα
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Β.  Πυκνωτές με στερεά διηλεκτρικά
Πυκνωτές ηλεκτρονικών κυκλωμάτων Ηλεκτρολυτικοί πυκνωτές
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Β.  Πυκνωτές με στερεά διηλεκτρικά
high-voltage-electrolytic-capacitors-400v-oelco1
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Ο Πυκνωτής στο Εναλλασσόμενο Ρεύμα
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